

EL CORREO

Año XXV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1,50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre es la Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Sábado 1.º de Octubre de 1904

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.889

Sin enmienda

Muy felices se las promete el Gobierno en la próxima campaña parlamentaria, acerca de la cual ha repetido ahora el Sr. Maura sus lisonjeros pronósticos del verano, llegando a decir á manera de excitación á sus adversarios que no crea que en este primer período se discuta el convenio con Roma, por no haberlo estudiado todavía las oposiciones.

Parecía que el ejercicio del poder había curado al señor presidente del Consejo de su afán de agravar las dificultades existentes, solo por dar satisfacción á un amor propio excesivo. Hay que reconocer, por desgracia, que no es así, en vista de sus últimas manifestaciones.

Lástima grande que no haya dedicado parte de los gallardos arrestos de que hace alarde en las intervenciones periodísticas á recabar de sus compañeros de gabinete la realización, siquiera en pequeña parte, de la tantas veces anunciada y prometida reorganización de servicios, de que no vemos la más ligera mención en cuantas referencias se han publicado acerca del presupuesto.

Aquellas impacencias de los señores Silvela y Maura, cuando desde los bancos de la oposición decían al señor Sagasta que no se podía en esta empresa perder ni una hora, calmáronse como por ensalmo en cuanto llegaron al poder, y si hemos de juzgar por la calma con que ahora considera el señor Maura lo que entonces juzgaba inaplazable, no será mucho afirmar que, en menos de un quinquenio, no se creará en condiciones de poder hacer nada importante.

Entre tanto, y contrastando con los gritos de angustia que arranca al proletariado, tanto al de blusa como al de levita, el encarecimiento de la vida, se complacen en trazar cuadros optimistas de prosperidad y adelanto que muy sinceramente desearíamos no estuvieran en pugna con la realidad.

Del problema económico, causa de tantas y tan generales protestas, inútilmente se buscará nada que signifique esperanza de mejora en las palabras del presidente del Consejo.

Y en cuanto á la bochornosa situación monetaria, ha encontrado fácil respuesta á cuantas excitaciones se le dirigen para que el Gobierno trate de remediarla, con decir que las oposiciones se pongan de acuerdo en este punto y le propongan una solución, como si no fuera esta obligación ineludible de quien ocupa el poder.

No somos nosotros adversarios sistemáticos del Sr. Maura, cuyas grandes dotes nos hemos complacido muchas veces en reconocer; pero al leer sus últimas manifestaciones, viendo la escasa atención que le merecen las cuestiones que más directamente afectan á la prosperidad nacional, y la poca prudencia con que parece complacerse en estimular á las oposiciones á la pelea en el problema de las relaciones con Roma, no podemos menos de lamentar la falta que acusa en el señor presidente del Consejo de las condiciones de equilibrio y circunspección, sin las cuales es casi imposible realizar en el Gobierno ninguna empresa de verdadera utilidad para el país.

Esperemos, todavía, que no comparezca en esta actitud ante el Parlamento, obstinándose en cerrar los ojos ante lo que todo el mundo ve y en considerar con la indiferencia que le han merecido hasta aquí problemas que no tienen espera, y para los cuales no basta la elocuencia como remedio.

La guerra

Anuncios de batalla

Los rusos hacen muchos preparativos en Mukden para emprender una vigorosa ofen-

siva en toda la línea de frente. Un globo observa diariamente todos los movimientos de las tropas, cuyo excelente servicio de vigilancia hace los reconocimientos de los rusos muy difíciles.

Muchas mujeres y niños salen de Mukden. El frío es intenso, y las tropas se proveen de uniformes de invierno.

La nieve cae en abundancia, sobre todo en las montañas.

Los trabajos de fortificación de los rusos avanzan rápidamente.

Esperáase que el encuentro entre los dos ejércitos enemigos no tardará en efectuarse y será terrible.

El ministro de Marina ruso

Telegramas de San Petersburgo aseguran nuevamente el inmediato relevo del ministro de Marina, Avelane.

Se dice que su sucesor será el almirante Biriel. También se cree que el almirante Rodjstevsky será reemplazado en el mando de la escuadra del Pacífico por Tchukin.

RESOLVIENDO UNA DENUNCIA

Los cementerios civiles

Con motivo de haberse dado sepultura en el campo, al lado de un camino, en el pueblo de Boquetes, á dos cadáveres, por no existir en la localidad un cementerio civil, hecho que denunciaron recientemente algunos periódicos, se ha dictado por el ministro de la Gobernación una real orden, que se publica en la Gaceta de hoy, en la cual se dispone con carácter general, como aclaración á la real orden de 2 de Abril de 1888, que aun cuando en ésta se declara que sólo tienen obligación de construir cementerios civiles los Ayuntamientos cuya población exceda de 600 vecinos, esto no puede entenderse que los de población menor numerosa cumplan lo preceptuado en la ley de 26 de Abril de 1885 y reales órdenes de 18 de Julio de 1871, 28 de Febrero de 1872 y 2 de Abril de 1888.

Estas disposiciones ordenan que los alcaldes y los Ayuntamientos cuidarán, bajo su más estrecha responsabilidad, de que los cadáveres de los que mueran fuera de la comunión católica sean enterrados con el decoro debido, á los restos humanos, tomando las precauciones convenientes para evitar toda profanación, á cuyo efecto se destinará dentro de los cementerios, ó á continuación de éstos, un lugar separado del resto para verificar aquellas inhumaciones.

A este efecto podrá tomarse la parte del terreno contiguo que se considere necesario para el objeto, declarándose las obras de utilidad pública y expropiable el terreno.

Se encarga asimismo en aquella real orden al gobernador de Almería que comunique al alcalde de Roquetas el desagrado con que se ha visto su conducta al dar sepultura en el campo á dos cadáveres, sin haberse guardado el decoro y respeto debidos, ni procurado evitar cualquier clase de profanación, y apercibiéndole para que en lo sucesivo no dé en modo alguno lugar á la repetición de hechos tan deplorables como el denunciado.

BOBO DE CORRESPONDENCIA

en Francia

París 30.—Una partida de ladrones asaltó y robó anoche entre París y Rouen el vagón ambulancia de Correos.

Los ladrones se apoderaron de 31 sacos que contenían valores, y después de realizado el robo desaparecieron, sin que hasta la fecha hayan podido ser capturados.

El robo debe ser importante, porque el vagón conducía toda la correspondencia de Francia, Egipto é Italia, con destino á América.

Las sacas de despachos procedentes de Madrid y destinadas á Méjico, han desaparecido.

MAR RUECOS

El Menebhi

Tánger 30.—Legislatura insiste en que le sean restituidos á El Menebhi, exministro del Sultán, todos los bienes que posee en Tánger, evaluados en un millón. Se cree que el gobierno sultánico accederá á esta exigencia.

Colonia 30.—El correspondiente en Tánger de la Gaceta de Colonia telegrafía que El Menebhi piensa marchar á Egipto cuando sus asuntos en Marruecos lleguen á una solución. Lo hará—añade el correspondiente—no porque se vea obligado á ello, sino porque está cansado de su patria.—Fabra.

Asesinato del gobernador Arilla

Tánger 30.—Se han recibido noticias de haber sido asesinado el gobernador de la plaza de Arilla, suceso de El Menebhi.

Parece que el gobernador mandó prender á un moro, y la población, considerándole inocente, requirió su libertad.

El gobernador, no sólo la negó, sino que contestó disparando su fusil sobre uno de los solicitantes, dejándole muerto.

Excitados las masas, emprendieron un fuerte tiroteo contra el gobernador, al cual mataron, así como á otros muchos moros. La población se muestra temerosa de las represalias.

Las maniobras militares

El bando Norte

La Almunia 30.—Con motivo de haberse sabido que la vanguardia del bando Sur se hallaba en Calatayud, han marchado para El Fresno dos escuadrones de lanceros.

Uno de ellos quedará de reserva en dicha población, y el otro se adelantará á ocupar el puesto llamado de en medio, en el cual pernoctará, ejecutando obras de defensa.

Se cree que en la madrugada del viernes se encontrarán ambas vanguardias.

La del bando Norte, si es rechazada, retrocederá por escalones hasta La Almunia, sosteniéndose en esta población todo el día para que, al llegar la noche, suspendidas las operaciones, pueda entrar en el pueblo.

Mañana llegarán de Zaragoza las fuerzas de Cataluña, y después de descansar durante el día, emprenderán la marcha, caminando de ellas por la carretera de Madrid, y la otra por la de Orléans para llegar á Alfamea.

El bando Sur

Calatayud 30.—Se ha reconstruido á las nueve de la mañana la división que constituye el bando Sur, sobre la carretera, á tres kilómetros de aquí, revisándola al galope el general Huerta, jefe de este bando, quien avanzó después el frente de dicha división, encontrando en el camino al general Franch con su cuartel general, ante el cual desfiló.

Es admirable lo bien que han llegado estos cuatro regimientos de caballería, después de las penalidades sufridas en las marchas desde Guadalajara á aquí.

Llegó el teniente Sr. Morilla, de húsares de Pavia, después de haber practicado importantes reconocimientos, habiendo recorrido con su sección en cuarenta horas 110 kilómetros. También llegaron el capitán de Estado Mayor Sr. Ojeto y el teniente de caballería Sr. Alvarez de Toledo, que han llevado á cabo importantes servicios sobre el campo enemigo.

Por la habilidad de los reconocimientos practicados por los oficiales de Estado Mayor se sabe que las fuerzas del bando contrario salieron esta mañana de Almunia y han ocupado y fortificado el puerto del Fresno, donde mañana parece ser que se librará combate.

Está finalizando la fase estratégica de estas maniobras, y mañana empezará la fase táctica, donde mucho se teme que se fueren los convencionalismos, conservando moldes que es preciso romper.

Esta noche obsequia el Ayuntamiento con un banquete á los generales y jefes de los cuerpos aquí residentes. En la población reina gran animación.

Mañana, á las seis de la mañana, emprenderá el general Huerta, con su división la marcha sobre El Fresno para forzar el paso del puerto.

Esperando al Rey

Zaragoza 30.—Mañana á las nueve sale para Riola las tropas que han de tributar los honores al Rey.

Muchos jefes han solicitado autorización para presenciar la revista trasladándose á Alfamea.

A Riola ha llegado la escolta del Rey y mañana se espera el caballo que ha de montar el Monarca.

En La Almunia también se están haciendo grandes preparativos para recibir á Su Majestad.

El Ayuntamiento le ha invitado á que se detenga uno de los días en que pasará para el campo de maniobras.

Se trabaja activamente para decorar la Casa Consistorial.

Para complementar al Rey irá á La Almunia una comisión de la Real Maestranza de Zaragoza.

ASAMBLEA

de las Cámaras de Comercio

El cuestionario para la Asamblea de las Cámaras de Comercio que se ha de celebrar en breve en Barcelona, es el siguiente:

I. ¿Se considera conveniente convertir en ley el real decreto de 21 de Junio de 1901, con las modificaciones de plan, enmiendas y supresiones que su estudio minucioso aconsejase? En caso negativo, ¿á qué extremo debiera reducirse el anterior proyecto de ley?

II. Admitido que debe convertirse en ley el real decreto de 21 de Junio de 1901, ¿se juzgan suficientes los servicios remuneratorios consignados en los artículos 18 y 19 como fuentes de recursos para que las Cámaras puedan cumplir su misión? En el caso de que no se estimen suficientes, ¿qué otros recursos se han de consignar en el anteproyecto de ley?

III. Aceptados otros recursos, ¿qué modificaciones han de introducirse en la organización y funcionamiento de las Cámaras? ¿Qué aplicación debiera darse á estos recursos?

IV. Atribuciones de las Cámaras de Comercio que no constituyen fuentes de ingreso. ¿Son suficientes las que otorga el real decreto de 1901? ¿Qué nuevas atribuciones debieran consignarse en el anteproyecto de ley, en caso negativo?

V. Medios que deben ponerse en práctica para lograr la pronta presentación por el Gobierno á las Cortes del proyecto de ley acordado por la Asamblea, y aprobación del mismo por aquéllas.

EN EL CÍRCULO FEDERAL

Como la velada conmemorativa de la Revolución de Septiembre que anteaño intentaron celebrar los federados en su Centro de la calle del Horno de la Mata, no llegó á realizarse porque las intemperancias de un orador obligaron á suspender el mitin, ayer fué reproducido, bajo la presidencia del Sr. Pi y Suñer.

Hablaron los Sres. Barriovero y Quidones, y después el presidente hizo la presentación de la famosa propagandista doña Belén Sárraga.

Esta pronunció un largo discurso, exponiendo las doctrinas radicales que profesa, y deteniéndose particularmente en relatar los sucesos del Congreso de Librepensadores y la favorable impresión que causó entre los de otros países al ver los muchos españoles que al Congreso acudían, y sobre todo que asistiesen mujeres.

También dió cuenta del acuerdo tomado de crear la Federación Internacional de republicanos latinos, cuya primera reunión deberá tener lugar en Roma.

No ocurrió ninguna incidencia.

EL REY EN CASTILLA

Entusiasta despedida

Zamora 30.—La despedida que todas las clases sociales de esta capital le hicieron

á S. M. al salir para Salamanca, ha sido de un entusiasmo extraordinario.

Al partir el tren real, el diputado Sr. Requejo dió un viva al Rey, á que contestó el inmenso clamor de la muchedumbre que llenaba los andenes.

D. Alfonso dió al partir 2.500 pesetas para repartir entre los pobres, y 500 para el Orfeón y el batallón infantil.

El Rey va muy satisfecho de su estancia aquí.

En Salamanca

Salamanca 30.—La función regia ha resultado muy brillante. El teatro estaba lleno y se veía en los balcones á hermosas señoritas. Al entrar y al salir del teatro el Rey fué ovacionado.

Los estudiantes han pedido á S. M. la implantación de estudios ibero americanos.

En favor de Asturias

Oviedo 30.—El exministro Sr. Suárez Inclán publica en El Correo de Asturias un brillante artículo invitando á los asturianos á que se dirijan á sus representantes en el Parlamento, exponiéndoles lo que necesita esta provincia para el desarrollo de su riqueza.

El diario local El Comercio dice hoy que por humanidad, hace falta construir un hospital al Oriente y otro al Occidente de Asturias.

También expone la urgencia de que se construya el ferrocarril de Gijón á Rivadavia, que se establezcan tres escuelas agrícolas y pecuarias en Oriente, en el Centro y en Occidente, con una sección de piscicultura y un criadero, y que se implante en Gijón una escuela industrial práctica ó fábrica y escuela, y termina manifestando que Asturias, como España, necesita hombres que hablen poco y hagan mucho y bueno.

LA FIESTA NACIONAL

Buena corrida para los aficionados ha sido la novillada verificada ayer en el circo taurino de Sevilla.

El matador Pepete fué ogeido y volteado sufriendo dos grandes varazos.

El espada Vega, al señalar un pinchazo, sufrió una cojita aparatosa, teniendo el animal bastante tiempo bajo sus patas. El torero alzóse con el traje cubierto de sangre, y los médicos le curaron una cornada en el muslo derecho de dos centímetros de extensión por cinco de profundidad.

También ingresó en la enfermería un mozo de plaza herido con una banderilla.

SALMERON DE VIAJE

En Cataluña

Lérida 30.—Llegó el Sr. Salmerón, al que han tributado sus amigos un entusiasta recibimiento.

Desde el balcón de la casa del Sr. Sopena, en que el jefe republicano se hospedaba, dirigió palabras de gratitud á los manifestantes, rogándoles que se disolvieran ordenadamente.

A las cuatro se celebró el mitin en el teatro de los Campos Eliseos. Su discurso fué una repetición de las ideas que expuso en el último mitin de Barcelona.

En Zaragoza

Zaragoza 30.—El programa que los republicanos de esta capital han acordado para obsequiar al Sr. Salmerón, es el siguiente:

A las seis de la tarde de mañana se organizará la manifestación que ha de encaminarse á la estación del Arrabal á esperar al Sr. Salmerón, que llegará á las siete y se dirigirá al hotel de Europa.

A las diez de la noche se le dará una serenata típica del país.

A las nueve de la mañana del domingo los republicanos acudirán á la estación de Madrid á recibir á los correligionarios que han de llegar en tren especial.

Después del mitin, que será á las once de la mañana, se organizará una jira en Bannavista, á la que asistirán más de 200 comisionados.

El lunes á las nueve de la mañana será la recepción en la Lonja.

Por la tarde el Sr. Salmerón visitará la población.

El gobernador y el alcalde han dado órdenes para que se retiren las fuerzas de la policía y los municipales á la hora de la llegada del Sr. Salmerón.

Ambos han manifestado que la mejor garantía del orden es la senates de los republicanos en Zaragoza.

Estos han circulado severas órdenes entre sus correligionarios para que se mantenga la más absoluta corrección.

Las fuerzas de la Guardia civil concentradas se alojarán en la Diputación.

LOS BILLETES FALSOS

y los duros sevillanos

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido la siguiente exposición al ministro de Hacienda:

«Excmo. Sr. La Cámara oficial de Comercio de Madrid, celosa defensora de los intereses que representa, y atenta siempre al bien general, acude á V. E. en demanda de remedio á un estado de cosas que pudiera acarrear graves quebrantos.

Las innegables ventajas del billete de Banco como moneda fiduciaria corren grave peligro de anularse cuando dicho signo representativo no reúne las condiciones necesarias para que sea muy difícil, ya que no imposible, su falsificación; y es el caso, excelentísimo señor, que recientemente se han falsificado con tal perfección los billetes de 100 pesetas, emisión de 1.º de Mayo de 1900, que sólo es dable distinguir los falsos á personas muy peritas y previo un minucioso y detenido examen, llegando al extremo de tener que recurrir al libro talonario-matriz para poder afirmar la legitimidad de estos, cuyo modo de comprobación es exclusivo del Banco de España en su central, pero no de sus sucursales en provincias y menos de los particulares. Por dicha causa y ante el temor de perjudicarse, se está adoptando el sistema por muchos comerciantes y particulares de negarse á recibir los referidos billetes, y no se ocultará á

V. E. la importancia que tan lógica y justa medida encierra.

El Banco de España, con un mal entendido espíritu de economía, no procede, como fuera su deber rudimentario, á la recogida de los billetes cuya serie ha sido falsificada, y siguen circulando por años los gastos de una nueva emisión. A más de esto, y evidenciando dicho establecimiento su mezquindad, apura hasta los últimos límites la duración de sus billetes; dando lugar con ello para que éstos circulen pagados de trozos de papel para unirse rupturas, y con abundante suciedad por el excesivo uso.

Es preciso, pues, y esta Cámara se lo ruega, que V. E. dicte una disposición obligando al Banco de España á recoger en un plazo prudencial las series de billetes que hubieran sido falsificadas, unificando gráficamente el billete como medio de que se evite la generalidad de lo que ocurre en el extranjero, abone el Banco todo billete falso que se presente en sus cajas, con cuya medida no serían seguramente tan frecuentes las falsificaciones, pues buen cuidado tendría la entidad emisora de descubrir á los autores y averiguar si el que presenta el billete falso lo poseía de buena fe.

Ya que nuestra situación monetaria es tan deplorable, evite V. E. que se empeore con la medida, que pudiera generalizarse, de no recibirse los billetes del Banco en las transacciones, en cuyo caso todos quedaría la moneda de plata, que también por desgracia está falsificada con los duros llamados «sevillanos», que circulan sin que se penga remedio al mal.

Esta Cámara espera que, dada la importancia que el asunto reviste, V. E. resolverá con la mayor rapidez posible.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 30 de Septiembre de 1904.—El presidente interino, Sebastián Maltrana.—El secretario general, Félix Pereda.

«El Imparcial» denunciado

Leemos en nuestro colega:

«Ayer tarde, después de las siete, supimos de una manera extraoficial que en las oficinas de Correos se había recibido la orden de detener la circulación de El Imparcial, por haber sido denunciado nuestro número de ayer. Por esta causa, toda la tirada de nuestras ediciones de la tarde hallábase sobre las mesas y tableros de esas oficinas, constituyendo, por cierto, un obstáculo para la fácil distribución de los demás periódicos.

Hasta las tres y media de la mañana no se nos ha comunicado la denuncia, que se refiere á dos títulos de nuestro número de ayer: «La Gaceta denunciada» y «Mitin federal».

no podemos explicar cómo, ni supone un gran respeto á la ley de Enjuiciamiento criminal, que en su artículo 818 exige perentoriedades que ahora no hemos visto».

El complot anarquista

Barcelona 30.—Se asegura que el Juzgado ha esclarecido el misterio que rodeaba el asunto de la bomba del Palacio de Justicia.

Parece que el atentado fué producto de un complot fraguado en Perpignan, y no tuvo más objeto que alarmar al público y desparistar á las autoridades para realizar en Madrid actos gravísimos.

Se sabe que el anarquista Maestrich confirió en la cárcel con un químico pirótecnico francés llamado Maurice Perantou.

Juan Rull ha confesado que la receta del explosivo se la dió Maurice al peluquero García, preso en la cárcel ocular.

Dícese que la pista la ha dado una muchacha á quien García enamoraba.

El complot tenía ramificaciones de considerable extensión.—Fabra.

DE PROVINCIAS

Dispensario para tísicos

Barcelona 30.—Se ha celebrado la inauguración del primer dispensario médico organizado por la Sociedad contra la tuberculosis.

El acto se celebró en el salón de la Diputación provincial, y á él han asistido las autoridades civiles y militares, Obispo, Ayuntamiento, personalidades diversas y muchos médicos notables de los que componen la Sociedad organizadora del dispensario.

Para el mismo se han recogido por suscripción popular 5.000 pesetas.

Suicidio.—Desgracia

Girona 30.—Telegrafian de Girona de Matibella haberse suicidado. Causa de un tiro de revólver, el que disparó José carril Ramón San Martín, en la vía del ferrocarril.

—En la carretera de dicha villa á Llagostera voló un conductor de vino, apuñalado por el conductor Miguel Collé, que falleció á las pocas horas.

Inauguración de un ferrocarril

Zaragoza 30.—Se ha inaugurado la línea maestra de Utrilla, que representa 15 millones de pesetas.

El Obispo ha dado la bendición á las máquinas de la línea.

Han asistido numerosos invitados, á los que se ha servido un espléndido banquete. Los expedicionarios fueron en un tren especial.

La feria de Sevilla

Sevilla 30.—Hoy, como último día de feria se ha visto muy animada.

En el mercado de ganados se han hecho muchas transacciones, principalmente en ganado de cerda, habiéndose vendido la arroba hasta á 70 reales.

Los afortunados

Melilla 30.—El segundo premio de la lotería lo ha vendido aquí un vendedor apodado el Manco.

Han resultado agraciados el tabernero Román Postigo, con 30.000 pesetas; el capitán de infantería D. José Palenzuela, con 10.000, y el escribiente de las oficinas militares Enrique Comitre.

Esté había dado participación al comandante D. Manuel Bernádez, al capitán don Antonio Costán y á dos señoras.

El restante decimo lo jugaba un soldado de la compañía del mar.

Accidentes ferroviarios

Gijón 30.—Ayer tarde en Muro, línea del ferrocarril de Langreo, una máquina de dejar los vagones de carbón en las dragas del muelle de la dársena, al entrar en la curva, descarriló aquélla, cayendo desde una altura de tres metros a la calle del Comercio.

El maquinista quedó ileso, pero el fogonero resultó herido. La máquina quedó completamente destruida.

Bilbao 30.—Esta tarde, a las cinco y media, un tren de viajeros de la línea de las Arenas chocó en Axpe con un tren de mercancías, resultando con lesiones en una mano el fogonero del primero, Agustín Ariño.

Los viajeros resultaron ilesos. Varios vagones del tren de mercancías descarrilaron.

Los viajeros tuvieron que hacer trasbordo.

Las romerías gallegas

Lugo 30.—En la romería celebrada en la parroquia de Santalla, Ayuntamiento de la Puebla de Brollón, se empeñó una verdadera batalla campal entre varios mozos. En la lucha resultó muerto un vecino de aquella localidad.

La opinión sensata y una parte de la prensa, fijándose en que la mitad de las muertes violentas que ocurren en Galicia se producen en las romerías, piden su supresión.

Salvajada anarquista

Castellón 30.—Por haber atropellado brutalmente a una niña de seis años, fué detenido en una taberna de la carretera de Villarreal un sujeto que vivía allí desde hace algún tiempo.

Al ser interrogado por la policía declaró llamarse Manuel Torres Requena, natural de la república Argentina, y ser anarquista de acción. Agregó que residía en España hace cinco meses, y había estado preso en diferentes ocasiones por defender la causa libertaria.

Ha sido conducido a la Cárcel Modelo a disposición del Juzgado.

Tren aporreado

Barcelona 30.—Se ha denunciado a las autoridades que cerca de Puerto Nuevo del Mar ha sido aporreado un tren de la línea del litoral por dos sujetos a quienes los pasajeros pudieron distinguir, así como las piedras que lanzaban, que eran de gran tamaño.

Los bárbaros agresores rompieron varios cristales de un coche, pero no sufrieron daño alguno los viajeros.

La fuga de Port Arthur

El Charbinski Westnik publica la interesante relación de la fuga de dos periodistas de Port Arthur. Estos habían abandonado la ciudad el 6 de Junio en una chalanda china (ancha de 10 metros de largo por tres de ancho) para trasladarse a Ohe Fu. Oue tan sus aventuras en los siguientes términos:

Habíamos salido de la bahía a remo, y ya entrada la noche parábamos en la embocadura del mar. Hacia las cuatro de la mañana se levantó un viento favorable que nos permitió desplegar las velas y tomar rumbo hacia Ohe Fu. De repente vimos en lo alto una gran luz roja. Era evidente que nos habían visto, pues nos saludaron con dos cañonazos; nosotros, sin embargo, resolvimos seguir nuestra marcha, pues nos hallábamos muy cerca de las costas de la península.

Al mismo tiempo se pagaron los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco. Madrid 30 de Septiembre de 1904.—El secretario general, Gabriel Miranda.

la mañana del 27 del mismo mes llegábamos buenos y sanos a Fatschou (alejado 35 verstas de Chifu). Allí nuestro chino alquiló un vehiculo, haciéndome pasar a mí por francés y a mi compañero por inglés; la misma noche llegábamos a Chifu, desde donde nos fué posible seguir nuestro viaje.

EL PROBLEMA DEL PAN

Con este título ha publicado un curioso y luminoso folleto D. José F. García Oballos, que lo constituye la colección de artículos que insertó en los meses de Julio y Agosto en la revista El Financiero Hispano-Americano.

El Sr. Oballos, con copias de datos y estadísticas, evidencia las causas de la incomprensible carestía de artículos tan necesarios para el público consumidor, y las exorbitantes ganancias que realizan los tahoneros. Estudia las diversas fases, modalidades ó aspectos: económico, social, higiénico, agrícola, y expone las soluciones que a su juicio puede tener el problema.

El folleto del director de El Financiero Hispano-Americano, es digno de que las autoridades se fijen en él, pues hay mucho que pueden aprovechar para resolver el problema del pan en Madrid.

Banco de España

18 sorteos para la amortización de la Deuda al 5 por 100.

Debiendo acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá el 15 de Noviembre próximo, la suma de 1.685.000 pesetas por los títulos emitidos en virtud de real decreto fecha 19 de Mayo de 1900, y 467.500 pesetas por la emisión de igual Deuda, según real decreto de 5 de Junio de 1902.

Los sorteos tendrán lugar públicamente en el Salón de Juntas generales del Banco el día 15 del actual, a las dos en punto de la tarde, y lo presidirá el gobernador ó un subgobernador, asistiendo además una comisión del Consejo, el secretario y el interventor.

Por cada serie se hará un sorteo independiente, introduciendo en un globo las bolas que representan los títulos que de cada una existen en circulación, y extrayendo a la suerte las que correspondan al trimestre indicado anteriormente, emendiándose con respecto al cuadro primero, que en las series A, B, C y D comprende cada bola diez títulos y cinco en las series E y F, y con respecto al cuadro segundo, que en las series A, B y C cada bola comprende diez títulos, y uno solo en las series D, E y F.

Las bolas sorteadas se expondrán al público para su examen antes de introducirse en el globo.

Se anunciarán en los periódicos oficiales los números de los títulos a que haya correspondido la amortización, y quedarán expuestas al público para su comprobación las bolas de cada serie que hayan sido extraídas en el correspondiente sorteo.

Madrid 1.º de Octubre de 1904.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Desde el día 1.º de Octubre próximo se pagará los intereses, del vencimiento del mismo día, de la Deuda perpetua interior al 4 por 100 a los portadores de talones de la Dirección general del ramo hasta el número 2.225 y de inscripciones nominativas hasta el número 248. Los talones a los números sucesivos, se pagarán a medida que se reciban los avisos de la mencionada Dirección general.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dichos valores a los que los tengan depositados en este Banco. Madrid 30 de Septiembre de 1904.—El secretario general, Gabriel Miranda.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Estado

Real decreto nombrando caballero de la insigne orden del Toisón de Oro a D. Marcelo Azórraga y Palmero.

Hacienda

Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de Septiembre último ha sido el de 37,43 por 100, correspondiendo una reducción de 37 por 100 en las liquidaciones de derechos que por su pago en oro efectúan en las Aduanas durante la primera quincena del actual.

Guerra

Reales decretos ascendiendo al empleo de intendente de ejército al intendente de división D. Adolfo Fagonal y Alvarez Ordoño, y nombrándole intendente militar de la cuarta región; y al de intendente de división a los subintendentes militares D. Arturo Eufas y Ojuna y D. Ricardo Benjuras y Arenal. Real orden circular disponiendo se encargue interinamente del despacho de los asuntos del ministerio el subsecretario del mismo, general de división D. Manuel de la Cerdá y Gómez Pedrosa.

Gobernación

Reales órdenes disponiendo se encargue de la presidencia del Tribunal para las oposiciones a inspectores provinciales el inspector general de Sanidad D. Eloy Berjano y Sánchez; y nombrando vocales de dicho Tribunal: al inspector sanitario de la provincia de Madrid, D. Manuel Bayra y Barber; al jefe de Administración en las inspecciones generales de Sanidad, D. Carlos Menéndez y Fernández; a los consejeros de Sanidad, doctores en Medicina, D. Angel Palido y Fernández, D. Francisco Huertas y Barro y D. Antonio Espina y Capcal; al consejero de Sanidad, doctor en Farmacia, D. José Ubeda Correa; y vocales suplentes, a los consejeros de Sanidad, doctores en Medicina, D. Ezequiel Gutiérrez, D. Vicente Llorente y Matos y D. Ricardo Pérez Valdés; y al consejero de Sanidad, doctor en Farmacia, D. José Rodríguez Garricido.

Otra disponiendo que, por haber regresado a esta corte D. Angel García Rendueles, director general de Correos y Telégrafos, cese en el despacho de los asuntos de dicha dirección, el subsecretario de este ministerio.

Otra aclaratoria de la de 2 de Abril de 1893, referente a inhumaciones de cadáveres de los que mueran fuera de la comunión católica.

NOTICIAS

M. Loubet. París 30.—El presidente de la República, M. Loubet, ha regresado a esta capital a las nueve y cuarto de la mañana, sin incidente.

Muerto ilustre. En Dinamarca ha fallecido el famoso profesor Finsen, inventor de la aplicación de la luz a la curación de las enfermedades de la piel.

Sus trabajos de fototerapia le valieron recientemente el premio Nobel.

A los contribuyentes

La Tesorería de Hacienda de la provincia de Madrid ha publicado un anuncio haciéndole saber a los contribuyentes por todos conceptos que tienen solicitada el pago de la contribución anticipada del cuarto trimestre del año actual, que los días 3, 4 y 5 de Octubre, de nuevo a once de la mañana, son los señalados para satisfacer el importe de dicha contribución anticipada en la depositaria pagaduría de Hacienda de esta provincia.

Fallecimiento

Ha fallecido en Hondaya el ósnel de España en aquella villa, D. Victor Amilibia. Pertenecía a una distinguida y nobiliaria familia vascongada y era caballero de la Legión de Honor.

Coche de 2.º en los trenes del Norte. La Compañía de ferrocarriles del Norte pone en conocimiento del público que desde el día 28 de Septiembre del actual, y hasta nuevo aviso, los trenes expresos rápidos números 9.151 y 15.010 admitirán viajeros de 2.º clase en y para las estaciones en que dichos trenes admiten actualmente del 1.º, y en las mismas condiciones determinadas para éstos, excepto el pago del suplemento que no se abonará por los portadores de billetes de 2.º clase.

Los viajeros de 2.º clase que utilicen los referidos trenes expresos rápidos con destino ó procedencia de la línea de Bilbao trasladarán en la estación de Miranda, tanto a la ida como al regreso. El número de billetes de 2.º clase que se expendirán para dichos trenes queda limitado al de la capacidad del coche de la referida clase que forme parte de la composición de los mismos.

Excitación apaciguada

Noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Gobernación dan cuenta de que en Benidorm (Alicante), el vecindario protestó pacíficamente contra la detención de un vecino, efectuada por una pareja de carabinieri.

Los ánimos se exacerbaron, restableciéndose la tranquilidad fútilmente.

El gobernador ha ordenado que se trasladen a dicho pueblo fuerzas de la Guardia civil del puesto inmediato.

Los Museos

Desde hoy las horas de visita al Museo de

Pintura y Escultura serán de diez de la mañana a cuatro de la tarde los días laborables, y de diez a una los festivos, y al Museo de Arte Moderno, de diez a cuatro de la tarde.

En el de Ciencias Naturales será de nueve a doce y de dos a cuatro en los días laborables, y de diez a una en los festivos.

Ciencias, Literatura y Arte

Mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros, celebrará sesión la sociedad Ciencias, Literatura y Arte, siendo conforerentes los Sres. Navarro y García Puelles.

Para criar los niños

El doctor D. Antonio Mut, jefe de la consulta de enfermedades de los niños en el Dispensario Antituberculoso de Madrid, ha publicado una nueva cartilla dando consejos a las madres sobre el modo de criar a sus hijos.

La cartilla se facilita gratis en el local del Dispensario, General Pardiñas, 1.

Los panaderos

Ayer celebraron los obreros de pan candel un mitin para acordar la conducta que han de seguir con los patronos que pretenden suprimir la reglamentación del trabajo recientemente estipulada.

Después de larga discusión, se convino en que cuando los patronos digan a las cuadrillas que no les ha de pagar más que con arreglo al sistema antiguo, se limiten a ellas a dar cuenta a la junta directiva, para que ésta decida lo que se haya de hacer. La concurrencia de un número determinado de cuadrillas será suficiente para que la directiva acuerde la huelga en aquellas tahonas que de tal modo se conduzcan.

Noticias teatrales

Panorama Imperial

Como siempre, está llamando extraordinariamente la atención el precioso viaje por Venecia, Milán y Pisa, que será mañana domingo el último día que estará expuesto.

El lunes comenzará a exhibirse el instructivo viaje, primera serie, de la Exposición Universal de París.

Todo el que vea estas colecciones se formará idea exacta de lo que fué el gran certamen de 1900.

EDICION DE LA NOCHE

EL REY EN SALAMANCA

Visita a la Clerecia.—En la Facultad de Medicina

Salamanca 1.º (10'45 m.) El Rey, acompañado del Príncipe de Asturias, del ministro de jornada y autoridades, ha visitado la Clerecia. Luego estuvo en la Facultad de Medicina, donde era esperado por el senador Sr. Palido y el Claustro.

Los estudiantes, tanto a la entrada como a la salida, ovacionaron a S. M.

Sánchez Estevan.

La apertura del curso. Salamanca 1.º (12'10 tarde).

Se ha verificado el acto de apertura del curso. Ha presidido el Rey. A su derecha se sentaron el Príncipe de Asturias y el rector de la Universidad, y a la izquierda el ministro de Instrucción pública, el capitán general y el secretario.

En el estrado se hallaban el claustro universitario, las autoridades y las comisiones oficiales. Comenzó el acto dirigiendo el rector, señor Usanuno, breves palabras de saludo a S. M., a las que contestó D. Alfonso ofreciendo proteger a la Universidad para que recobre su antigua grandeza.

Las palabras del Monarca fueron acogidas por los estudiantes con grandes salvas de aplausos y vivas entusiastas.

El secretario leyó después la lista de los alumnos promiados. El profesor de Metafísica, Sr. Amador, leyó el discurso de apertura, cuyo tema es «La ciencia, forma y vida en el arte».

El ministro de Instrucción pública pronunció un elocuente discurso, elogiando la Universidad salmantina y excitando a todos para restaurarla. Para este objeto ofreció el apoyo del Gobierno.

Terminó declarando inaugurado el curso. Los estudiantes y todos los concurrentes dieron entusiastas vivas al Rey.

A causa del numeroso público que ha concurrido al acto, ha reinado cierta desorganización en la colocación de los invitados.

Sánchez Estevan.

Visita a los centros docentes.—Otras noticias. Salamanca 1.º (12'50 t.)

El Rey y su acompañamiento con el rector y claustro de la Universidad, después de la apertura del curso, visitó las dependencias de la Universidad, el Instituto y Junta de los colegios.

Después almorzó en el Palacio Episcopal. Esta tarde ha asistido a la corrida de toros, y por la noche saldrá para las mañanabras.

Sánchez Esteban.

LA GUERRA. Los japoneses se fortifican.

Mukden 1.º.—Obrérvase un gran cambio en la situación de los japoneses, pues parece quererlos poner a la defensiva y fortifican la posición del Nordeste de las minas de Yantai.

En Port Arthur

Londres 1.º.—El Daily Mail publica un despacho de Che Fu, en el cual se dice que los japoneses reconocen que, aunque se han apoderado de varias posiciones importantes en sus ataques contra Port Arthur, no alcanzan el fin principal que se proponían, que era el de obligar a la escuadra rusa a hacerse a la mar.

Es probable que el sitio de la plaza dure todo el invierno.

Un encuentro

San Petersburgo 1.º.—El general Jakhoff telegrafía que en el encuentro de vanguardias del día 29 en Ullitaiza, el enemigo fué rechazado perdiendo 20 hombres entre muertos y heridos. Las bajas de los rusos fueron de cuatro heridos y un desaparecido.

Rumores de victoria

Londres 1.º.—El periódico The Morning Post publica un despacho de Shanghai, acogiendo el rumor de que los japoneses han resultado vencedores en el encuentro general de Mukden.—Fabra.

El almirante Alexeieff

San Petersburgo 1.º.—Es completa-

mente falso que el almirante Alexeieff haya sido llamado a esta capital.—Fabra.

AYUNTAMIENTO

El próximo presupuesto

El señor marqués de Lema ha dirigido una circular a los presidentes de las comisiones municipales para que con toda actividad procedan a terminar los respectivos presupuestos parciales, con objeto de formular el proyecto general y someterlo a la aprobación del Ayuntamiento en los plazos legales.

Los tranvías de noche

El alcalde ha denegado la autorización pedida por la empresa de los tranvías cancheros para terminar el servicio a las doce y media, ordenándole la prestación del servicio hasta la una; pero se ha visto obligado a concederle dicha autorización a la del Tranvía de Madrid, que solicita terminar a dicha última hora, que es a la que le obliga el mencionado reglamento.

Las empresas aseguran que sostendrían los antiguos servicios hasta las doce, caso de prestar un servicio al público; pero que con las nuevas horas de los teatros no son necesarios y llevan sus coches vacíos, con sólo algún que otro transeúntado.

El cierre de las tabernas

En el Ayuntamiento no se ha recibido aún la disposición que establece el cierre de las tabernas los domingos, de modo que mañana seguirá rigiendo todavía la antigua disposición.

Reformas en el Prado

El concejal sñdico del Ayuntamiento señor Arroyo Aldama, ha presentado una proposición pidiendo se proceda al traslado de la artística fuente de Las Cuatro Estaciones al centro de la glorieta próxima a donde está colocada, elevándola cuatro metros sobre su actual nivel, a fin de que resalten más las bellas figuras que la adornan.

Trátase al mismo tiempo en la proposición de honrar la memoria del autor de la fuente, un madrileño ilustre, Manuel Alvarez, rival del italiano Michel, autor de las fuentes Cibele y Neptuno.

El marqués de Casa-Riera

París 30.—El marqués de Casa-Riera ha sido interrogado por el juez de instrucción, al cual ha contado su vida, indicando los países en que ha vivido y designando los testigos que le han conocido en las diferentes fases de su existencia, los cuales podrán declarar en su favor.

París 1.º.—Entre los testigos indicados por Casa Riera figuran los marqueses de la Vega de Armijo, de Aguilar de Campo, del Muni, D. Francisco de Agüera, etc.—Fabra.

La revolución en el Uruguay

Jefe fusilado

Buenos Aires 1.º.—Corren rumores de que los revolucionarios uruguayos, descontentos de su jefe Basilio Muñoz, que firmó la paz, lo han fusilado.

Sir William Harcourt

Londres 1.º.—El eminente hombre público Sir William Harcourt ha fallecido repentinamente esta mañana.

Mr. Harcourt nació el 14 de Octubre de 1827. Fué profesor de Derecho Internacional de la Universidad de Cambridge y ministro del Interior en el gabinete liberal de 1880.—Fabra.

TRIBUNALES

Nullidad de testamento

Es muy curioso el caso disicute esta tarde en la Sala 1.ª del Tribunal Supremo. Un individuo, vecino del Rosal (Huelva), es mordido por un perro. Temió aquél que el can estuviera rabioso y marcha a Zafra en busca de los auxilios de la ciencia, para evitar que la terrible enfermedad le haga su víctima.

De regreso a su hogar deteniéndose en Cortegana, y allí, juzgándose en inminente peligro de muerte, otorga, ante cinco testigos, testamento a favor de sus sobrinos y anula el que anteriormente otorgara en favor de su mujer.

Terminada la operación, el que poco antes se creía poco menos que en período preagnico, toma un bocadillo, monta en su borriquito y una tras otra anda las siete leguas que separan a Cortegana del Rosal.

Al mes y medio de ocurrir estos sucesos, el héroe de nuestro cuento, que estaba para cumplir ochenta y un años, muere; mas no de hidrofobia, sino de angustia senil.

Los sobrinos quieren hacer valer el testamento de Cortegana, a lo cual se opone la viuda, y el asunto va al juzgado.

Allí practícase abundante prueba, y por ella se acredita que el que se juzgó en peligro de muerte no pidió asistencia facultativa ni buscó al notario del pueblo, que aquél día no salió de Cortegana.

El Juzgado declaró válido el testamento y la Audiencia de Sevilla nulo.

Y esta cuestión de la nulidad ó validez debataron elocuentemente esta tarde, en el Supremo, los Sres. Muñoz Rivero y Ucelay.

¿Quién la inscribió?

De los amores de un individuo, que se las daba de soltero, con una mujer casada, nació una niña que fué inscrita en el Registro civil como hija natural de aquél.

Anulado el matrimonio que la dama contrajera con un señor de edad, quiso aquélla legalizar la situación con su amante; pero éste entonces salió por el registro de que no se podía casar mientras viviese su mujer, que hacía tiempo le esperaba en un pueblo-cillo de Galicia.

La dama puso entonces el grito en el cielo, y como era natural, de tanto vocear se enteraron hasta los sordos, y surgió una causa por falsedad contra el amante, que hoy se ha visto ante el Jurado en la sesión 4.ª.

El sujeto negó hoy tener arte ni parte en la inscripción de la chiquilla; el Jurado le oyó y por tanto le declaró inculpable, y así acabó por ahora una historia por demás entretenida, cuyo capítulo menos novelesco es el que acabamos de relatar, y el único que puede ser contado.

En lo Contencioso

En la Sala 3.ª del Tribunal Supremo vióse hoy un pleito contencioso sobre servidumbre administrativa, en el que son partes el eminente jurista D. Alejandro Grotzard y la señora viuda de Martos, marquesa de Alonso de León.

De la defensa del primero estaba encargado el exministro D. Alfonso González, y no hay que decir tratándose de tan ilustre jurista, que su elocuente informe fué notable por muchos conceptos.

El Sr. González tuvo digno contrincante en el Sr. Ostiz, que, a nombre de la señora viuda de Martos, se opuso al recurso con su pericia acostumbrada.

El fiscal, Sr. Del Río, también impugnó el recurso.

Bachiller Corchuelo.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º OCTUBRE 1904, COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 30, Día 1, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., and various bank shares like Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Table with columns: París 30.—El marqués de Casa-Riera, 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Banco de España, Banco Hipotecario, etc.

Table with columns: Cambios sobre el extranjero, París, Cambio medio, 37'025, LONDRES, Cambio medio, 34'47.

Table with columns: Después de la Bolsa, Cierre, 4 por 100 interior, fin de mes, 76'37, etc.

Table with columns: Bolsa de Barcelona, Barcelona 1.º (18'14), Interior, 76'37, etc.

Table with columns: De la Agencia Fabra, París 1.º, Exterior español, 86'22, etc.

SUCESOS

Niña atropellada. En la esquina de las calles Mayor y Felipe III, un coche de punto atropelló a una niña de pocos años de edad, produciéndola varias contusiones, de las que fué curada en la Casa de Socorro correspondiente. El cochero fué detenido.

Cena «gratis». Anoche entraron en el café de la calle de

la Encarnación, núm. 19, dos sujetos llamados Tomás Villanueva Castaño y Manuel Ballesteros, pidiendo una suculenta cena, desaprovechando el último tan luego como hubiese quedado satisfecho.

Al llegar la hora de pagar las 73 50 pesetas, importe del banquete, manifestó Tomás que no tenía dinero para abonar la cuenta. Fué detenido y conducido á la Delegación del distrito de la Inclusa para que allí terminase de hacer la digestión.

Intoxicación

En la Casa de Socorro del Congreso ha sido curado esta mañana de fuerte intoxicación el niño de tres años Manuel Aterido Cuadrillero, que aprovechando un descuido de su madre cogió un frasquito de ácido fólico, ingiriendo su contenido.

En grave estado fué conducido á su domicilio.

Otra niña atropellada
Una niña de tres años llamada Antonia Colorado, ha sido atropellada esta tarde por un carro en el paseo de las Yserías, resultando con diferentes contusiones en el cuerpo, de las que fué curada en la Casa de Socorro correspondiente.

El conductor del carro fué detenido.

Accidente del trabajo
En la Casa de Socorro de la Inclusa ha sido curado esta tarde un aprendiz de cerrajero, Emilio Pérez, que se había producido la fractura de la clavícula izquierda trabajando en la carpentería de la casa número 6 de la Ribera de Curtidores, desde donde se cayó á una cuneta.

En grave estado fué conducido al hospital Provincial.

LA APERTURA DE CURSO

En la Universidad Central

A las dos y media de la tarde de hoy se ha verificado en el Paraninfo de la Universidad Central el acto solemne de la apertura del curso de 1904 á 1905, bajo la presidencia del rector D. Rafael Conde y Luque, figurando á su izquierda los señores marqueses de Campo Ameno, Viscasillas y Laspuerta, y á su derecha el Obispo de Sión y los señores Calleja y Santa María de Paredes.

Del discurso inaugural ha sido encargado al Dr. D. Fernando Segundo Brieva y Salvatierra, catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras y profesor de Historia de S. M. el Rey.

Constituye la tesis del discurso del señor Brieva uno de los más brillantes períodos de nuestra Historia, á saber: el reinado de los Reyes Católicos.

Comienza su oración evocando una obra pictórica que surgió de una paleta brillante, y de un cerebro de poeta y de psicólogo.

Es *El testamento de Isabel, la Católica*, y el Sr. Brieva tiene frases atildadas y hermosos conceptos para describir el cuadro de nuestro inmortal Rosales, en el que viven tan solo dos figuras, Isabel que agoniza, que murmura su voluntad postrera; Fernando, caviloso, por cuya frente dolorida pasan entonadas, en triste videncia, los acontecimientos futuros.

Dice luego el Sr. Brieva que la concepción de Rosales es de una alta filosofía, que en ella vive la misma idea que tuvo la generación venturosa del siglo XV al pensar que de la unión de aquel hombre y aquella mujer había de nacer la renovación y exaltación de España.

Presenta, después, con trazos apasionados la figura, para él imaculada, de Isabel, no siendo menores los elogios que dedica á don Fernando de Aragón.

Entrando en el fondo del discurso, el señor Brieva pretende, más que justificar, enaltecer dos actos políticos de los monarcas católicos: la institución del Santo Oficio y la expulsión de los judíos.

El Sr. Brieva enaltece, asimismo, la intolerancia de aquellos monarcas, proclamando como «un principio inconcusso psicológico y

ético que la tolerancia no existió.» Es decir, que la tolerancia sincera no puede existir jamás en la esfera anímica, olvidando el erudito catedrático el carácter esencialmente objetivo de la tolerancia, toda vez que se trata de un modo de relación externa entre los miembros de cualquier estado social.

El Sr. Brieva—después de sentar este principio—alaba exageradamente la Inquisición y la expulsión de los judíos.

«El Santo Oficio—dice—fué el prólogo de esta expulsión. La raza hebrea era un cáncer de nuestra España, atacaba la pura fe católica. Los judíos llevaban sus garras de logrerros hasta los dogmas sagrados. Instauró, pues, la Inquisición como una barrera á las heréticas irrupciones.»

Pero esto fué poco, el mal era intenso y se impuso un remedio decisivo: la expulsión de un raza, que fué, según el Sr. Brieva, un movimiento solidario de la opinión, no un capricho de reyes ó magnates, «sino el pensar y el querer y el sentir nacional.» Son ilusiones, candores, dice, todas las aseveraciones que posteriormente han hecho historiadores, filósofos y sociólogos. «¡Cómo bien—añade—en expulsar la raza decidida.»

El resto del discurso del Sr. Brieva está dedicado á elogiar la toma de Granada, alabanzas que extiende al descubrimiento de América, y concluye con doliéndose de la situación total de nuestra patria y confiando en Dios y en la juventud su mejoría. Así como de la España podría ser Enrique el Impotente, surgió la España gloriosa de Fernando é Isabel, puede renacer ahora, de esta nación que agoniza, otra llena de pujanzas y de dichas.

Al terminar su discurso el Sr. Brieva escuchó muchos aplausos.

A continuación el secretario general de esta Universidad, Sr. Solier, dió lectura de los nombres de los doctores, licenciados, maestras y alumnos premiados en el pasado curso con premio extraordinario.

En la facultad de Derecho ha obtenido premio extraordinario en el doctorado don Pio Ballesteros Alava.

El premio Velasco, fundado por el doctor Castro, para el grado de doctor en Medicina, lo ha obtenido D. Víctor María y Orrral.

Y los premios extraordinarios correspondientes al grado de maestra superior se han adjudicado á las señoras doña Natividad Domínguez Atalaya y doña Amparo Cobián.

Concedida la lectura de los premios y hecha la distribución de los diplomas, el señor Rector pronunció breves palabras, declarando abierto el curso y concluyó el acto.

En las oficinas de la Universidad se han reunido los señores doctores, licenciados, maestras y alumnos premiados en el pasado curso con premio extraordinario.

En la facultad de Derecho ha obtenido premio extraordinario en el doctorado don Pio Ballesteros Alava.

El premio Velasco, fundado por el doctor Castro, para el grado de doctor en Medicina, lo ha obtenido D. Víctor María y Orrral.

Y los premios extraordinarios correspondientes al grado de maestra superior se han adjudicado á las señoras doña Natividad Domínguez Atalaya y doña Amparo Cobián.

Concedida la lectura de los premios y hecha la distribución de los diplomas, el señor Rector pronunció breves palabras, declarando abierto el curso y concluyó el acto.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

Escándalo escolar.—Costumbre conmutable
Barcelona 1.º (3 tarde).

Se ha verificado en la Universidad el solemne acto de apertura de curso.

Presidió el rector, que tenía á su lado al gobernador civil, al alcalde, al presidente de la Audiencia y al delegado regio de enseñanza, Sr. Maristany.

La concurrencia fué grande. El Ayuntamiento asistió en corporación.

Los escolares promovieron el escándalo de costumbre, antes, durante y después del acto.

Unos guardias que intervinieron fueron arrollados por los escolares.

Mientras se leía el discurso de apertura, los escolares escandalizaban con aplausos estrepitosos y con gritos de: «¡Otro torcí!» y pidiendo música.

Muchas señoras abandonaron el salón. Y todo ha ocurrido á pesar del bando publicado por el rector intimando á que se guardase buena compostura durante el acto.

De la lectura del discurso estuvo encargada el catedrático de la Facultad de Ciencias Sr. Domenech Estapé, que versó sobre el tema «Concepto pedagógico de las Matemáticas», y cuyo lema era: «Nadie entro bajo mi techo si no sabe Geometría.—Platón.»

El discurso es notable.

La gente sensata empieza á filosofar, comparando el orden observado en reuniones de 15 á 20.000 republicanos, con el hecho

de no lograr imponerle las exhortaciones del rector.—Mencheta.

En Valencia

Valencia 1.º (260 tarde).

Se ha verificado el solemne acto de la inauguración del curso académico.

El Paraninfo estaba muy adornado. Presidió el rector Sr. Machi, teniendo á su derecha á izquierda, respectivamente, al gobernador y al alcalde.

El acto ha estado muy concurrido. Asistieron bastantes señoras.

La banda del regimiento de Mallorca amenizó el acto.

Al levantarse el doctor Moliner, que era el encargado del discurso de apertura, fué saludado por una calurosa ovación que le hicieron los estudiantes.

El discurso titulado *Mi dimisión*, ha versado sobre el estado de la enseñanza.

El Sr. Moliner dijo que si en el presupuesto no se consignaban créditos bastantes para la enseñanza, él presentaría su dimisión del cargo de catedrático.

Después de terminado el acto, unos 500 estudiantes, en manifestación, acompañaron al doctor Moliner hasta su casa, vitoreándole durante el camino.—Mencheta.

VIAJE DEL SR. SALMERON á Zaragoza

Lérida 1.º (110 t).

En el correo han salido para Zaragoza el Sr. Salmerón y los diputados á Cortes que le acompañan en este viaje de propaganda.

Se les ha tributado una entusiasta despedida.

El andén estaba ocupado por numeroso público.—Mencheta.

Los obreros del campo

Jaén 30.—Gobernador á ministro: Obreros agricultores de esta capital han celebrado reunión en Centro Obrero para tratar bases organización, asistiendo unas 250 personas.

Las oficinas de Valladolid

Valladolid 30.—Gobernador á ministro: Después de celebradas varias conferencias días pasados con rector Universidad, decano y catedráticos de las oficinas y diputados provinciales, en la que anoche se celebró en mi despacho, por mutuo acuerdo de los conferenciantes, la Diputación cede las oficinas pedidas y la Facultad se encarga de asistencias desde el 3 de Octubre sobre bases que remitiré á V. E.

Ciudad destruida

Londres 1.º.—Los periódicos de esta capital publican un despacho de Puebla (Oaxaca), en el que se dice que por haberse roto el depósito de aguas ha sido destruida la ciudad de Trinidad, que tiene 5.000 habitantes.

La viruela

El gobernador civil ha impuesto hoy 41 multas de cinco pesetas á otros tantos padres de familia que se han negado á revacunarse y vacunar á las diferentes personas de sus respectivas casas, habiendo ocurrido en ellas casos de viruela.

Balance del día

Ayer tarde salió para Valladolid el ministro de la Guerra, acompañado de su ayudante el capitán de Estado Mayor Sr. Barreras.

El general Linares esperará en Valladolid la llegada del Monarca, señalada para hoy á las diez de la noche.

Al día siguiente saldrán para Aragón el Rey, el Príncipe de Asturias y el ministro de la Guerra.

Respecto al anuncio de boda del Rey

de España con la princesa María Antonieta de Mecklemburgo, ha dicho el jefe del Gobierno que se trata de una noticia sin fundamento de ninguna clase.

También es inexacto, según ha afirmado el Sr. Maura, que, como dicen algunos periódicos, el Rey se proponga ir á Andalucía y Valencia tan pronto como regrese de las maniobras militares.

El presidente del Consejo ha visitado esta mañana á la Reina para darle cuenta de las manifestaciones de adhesión y cariño que recibió anoche el Rey en el teatro Bretón, de Salamanca.

Como ya hemos dicho, la reunión de las mayorías se verificará mañana á las nueve y media de la noche en la Presidencia del Consejo.

Han llegado ya á Madrid muchos de los diputados ausentes, y el ministro de la Gobernación ha recibido aviso de que otros muchos llegaran mañana.

Con motivo de haber publicado anoche el *Heraldo* algunas noticias respecto á las cláusulas del Convenio sobre Marruecos que se negocia con Francia, ha manifestado el Sr. Maura que lo que haya acerca del asunto se hará público en momento oportuno.

Esta mañana han celebrado una conferencia los Sres. Maura y Azcárraga, en la que se trató del orden de discusión de los proyectos pendientes en el Senado.

Hoy ha llegado á Madrid el señor marqués de la Vega de Armajo, habiendo sido recibido en la estación por numerosos amigos. Esta tarde ha sido visitado por el Sr. Canalejas y por varios diputados y senadores demócratas.

En la dirección general de Aduanas se han recibido hoy telegramas de casi todas las provincias, dando cuenta de haberse constituido y empezado á funcionar las oficinas recaudatorias del impuesto de alcoholes sin incidente alguno.

De la solemnidad celebrada esta tarde en la Universidad Central, hablamos en lugar aparte.

Lo que más ha llamado la atención ha sido el discurso del catedrático señor Brieva y Salvatierra, por los elogios extremados que hace de ciertas medidas de los Reyes Católicos, como la creación de la Inquisición y la expulsión de los judíos. Con este motivo se han recordado los discursos que recientemente leyeron en la Academia de Ciencias Morales y Políticas los Sres. Pidal y marqués del Vadillo, produciendo verdadera extrañeza que se lleven á centros de cultura ideas tan reaccionarias.

Hoy ha empezado á funcionar la Caja de Depósitos con arreglo á la nueva organización, habiéndose constituido algunos depósitos voluntarios de relativa importancia.

CHARADA

—Dos primera esta cajita y se la das á la Inés; que se tome esos papeles y es muy fácil no dos tres. Uno de un dos tercía (Lugo) á otro amigo se los dió de prima segunda (Oronse) y onseguida se curó.

L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ.
(La solución el lunes.)

Solución á la charada anterior MO ME DIA NO

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Rosario; Santos Leodegario; Eleuterio, soldado; Tomás, Obispo, y Saturno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de San Francisco el Grande, donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde vísperas de San Francisco de Asís, procesión y reserva.

En la Catedral se celebrará misa conventual á las nueve y media.

En la Capilla Real se celebrará misa mayor á las once.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicación del Evangelio.

En San Luis de los Franceses id., con sermón en francés.

En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), continúa la novena á Nuestra Señora de los Peñeros, siendo oradores el P. Navarro y D. Isidro Estechea.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en las Comendadoras, su iglesia ó D. Juan de Alarcón.

Santo de pasado mañana.—Santos Cándido, Dionisio, Maximiano y Gerardo.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 8 3/4.—La tempestad. A las 4 1/2.—Marina.

PRICE.—(Compañía dramática).—A las 8 3/4.—La aldea de San Lorenzo. A las 4 1/2.—El jorobado.

APOLO.—A las 7 1/2.—Los pícaros celos. A las 8 3/4.—El primer reserva.—A las 9 3/4.—El pobre Valbuena.—A las 11.—Los pícaros celos.

A las 3 1/2 en punto.—Doloretos.—El primer reserva.—El pobre Valbuena.

ESLAVA.—A las 9.—Bohemios.—A las 10.—El bateo.—A las 11.—El rey del valor. A las 4.—Las venecianas.—El bateo.—Bohemios.

CÓMICO.—A las 8 3/4.—Cuadros al fresco.—A las 10.—Ki-ki-ki.—A las 11.—Cuadros al fresco.

A las 4.—Siempre p'atrás.—Enseñanza II, bro.—Ki-ki-ki.

MODERNO.—(Compañía Prado Calcoete).—A las 7 3/4.—Toros de puntas.—A las 8 3/4.—La cuna.—A las 9 3/4.—Los chicos de la escuela.—A las 11.—Congreso feminista.

A las 4 en punto.—La sombra de Torquemada (tres actos).—Toros de puntas.

RECIO ARGUELLES (Forná, 29).—Funciones por tarde y noche.—Grandes atractivos, cinematógrafo, camoussell, columpios, gimnasio, etc., etc.—Concierto por la banda del batallón de Barbastró, núm. 4.—Los martes, moda.—Los jueves, tómbola para los niños.

JARDIN DEL RECREO SALAMANCA.—Patines, cinematógrafo y diversas atracciones.—Concierto por la banda de Llerena todas las noches.—Entrada, 50 céntimos.—Mícrolos y sábado, moda.—Jueves por la tarde, tómbola.

PANORAMA IMPERIAL (Montera, 10).—Precioso viaje por Egipto.—Inferiores del Vaticano.—Ruinas de Pompeya. En breve grandes atracciones. Entrada, 40 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

nizando, al menos mentalmente, el ejercicio más formidable del mundo.

—Entre tanto, V. A. se servirá tomar el mando de esta fuerza, pues no me corresponde dar una sola orden donde está un hijo de Francia.

—Acepto—dijo el príncipe,—y la primera orden que doy os que todos cenemos, y vos en particular, caballero Du Bouchage, porque todavía no os habéis acercado á vuestro plato.

—Monseñor, no tengo apetito.

—En tal caso, recorred nuestros puestos y anunciad á los jefes que vivo, pidiéndoles al mismo tiempo que no se alegren con demasiado estrépito por la nueva, antes que hayamos ganado otra posición más fuerte ó nos hayamos reunido á las fuerzas de nuestro invencible Joyeuse, porque os confieso que ahora temo ser cogido más que nunca, por lo mismo que me he libertado del fuego y del agua.

—Monseñor, seréis obedecido puntualmente, y nadie sabrá, á excepción de estos señores, que tenemos la dicha de honrarlos con vuestra compañía.

—¿Y guardarán estos señores el secreto?—preguntó el duque.

—Todos se inclinaron afirmativamente.

—Haced vuestro reconocimiento, conde.

Du Bouchage salió de la sala.

Solo había necesitado un momento aquel vagabundo, aquel fugitivo, aquel príncipe vencido, para recobrar, como se acaba de ver, todo su orgullo, toda su frivolidad, todo su imperio.

Mandar á cien hombres ó á cien mil, todo es mandar, y el duque de Anjou se hubiera portado del mismo modo con Joyeuse. Los príncipes nunca exigen lo que merecen, sino lo que creen que se les debe de derecho.

En tanto que Du Bouchage ejecutaba

la orden con la mayor puntualidad, Francisco preguntaba, y lo mismo hacía Aurilly, aquella sombra de su amo, que seguía todos sus movimientos y parodiaba sus acciones.

El duque se admiraba de que un hombre del nombre y del rango de Du Bouchage hubiese consentido en tomar el mando de un destacamento tan débil y encargárase de una expedición tan peligrosa.

Era, en efecto, mando que correspondía á un subalterno y no al hermano de un gran almirante.

El príncipe era inclinado á sospechar de todo y necesitaba aclarar á toda costa las menores sospechas.

Insistió, pues, en sus preguntas, y supo que al confiar el gran almirante á su hermano el mando del destacamento, no había hecho más que ceder á sus reiteradas súplicas.

El que daba estas noticias al duque, aunque sin mala intención, era el alférez de los gendarmes de Annis, á quien Du Bouchage había quitado el mando, del mismo modo que éste había tenido que ceder el suyo al príncipe.

Este último había creído notar un sentimiento de irritabilidad en el corazón del alférez contra Du Bouchage, y por eso procuró dirigirse á él.

—¿Pero cuál era—le preguntó,—la intención del conde al solicitar con tanto empeño tan pobre mando?

—Servir al ejército desde luego, y no puede dudarse de ello.

—Desde luego, habéis dicho. ¿Y además?

—Monseñor, lo ignoro.

—O me engañáis, ú os engañáis vos mismo.

—Monseñor, no puedo dar cuenta, ni aun á V. A., más de lo que atañe á mi servicio.

—¡Oh! silencio, silencio, caballeros—dijo;—os alegráis más que yo mismo de mi propia felicidad. Celebro á la verdad muchísimo el no haber muerto, y aun deseo también que lo creáis así, y sin embargo, á no haberme reconocido vosotros no hubiera sido yo el primero en vanagloriarme de la fortuna que he tenido.

—¡Óhmo! monseñor—dijo Enrique—¡me habéis reconocido, estábais entre franceses, nos veáis desesperados por vuestra pérdida, y con todo, nos condenábais al dolor de lloraros!

—Caballeros—respondió el príncipe—además de una multitud de razones que me obligaban á no daros á conocer, confieso que una vez que todos me creían ya muerto, no me hubiera pesado el aprovechar esta ocasión, que acaso no volverá á presentarse, de oír la oración fúnebre que se pronunciará algún día sobre mi sepulcro.

—¡Monseñor! ¡Monseñor!

—Lo que os digo, señores; yo soy como Alejandro de Macedonia: hago la guerra con arte, y semejante á todos los artistas, tengo mucho amor propio. Pues bien, digo sin vanidad, que creo haber cometido una falta.

—Monseñor,—repuso Enrique bajando la vista,—no digáis esas cosas.

—¿Por qué no? Sólo el Papa es infalible, y aun se discute mucho acerca de esto desde que murió Bonifacio VIII.

—Ved, monseñor, á lo que os exponéis si alguno de nosotros se hubiese atrevido á juzgar la expedición y la hubiera juzgado censurándola.

—¿Y qué? ¿Se os figura que yo no me he criticado ya bastante, no por haber arriesgado la batalla, sino por haberla perdido?

—Monseñor, esa bondad nos hace estremecer, y V. A. debe permitirme le

diga que esa alegría no es natural. Tened la bondad de tranquilizarnos asegurándonos que no padecéis.

Una nube terrible oscureció la frente del príncipe, velando aquella frente, ya tan fatal, con un crespón siniestro.

—No—contestó al punto,—nunca he disfrutado, á Dios gracias, mejor salud, y me hallo perfectamente en medio de vosotros.

Los oficiales se inclinaron en señal de gratitud.

—¿Qué gente tenéis á vuestras órdenes, conde Du Bouchage?—preguntó el duque.

—Ciento cincuenta hombres, monseñor.

—¡Ah! ¡ah! Ciento cincuenta, de doce mil; es la proporción del desastre de Cannas; enviarán á Amberes nuestros contrarios una fanega de sortijas vuestras; pero dudo que las hermosuras flamencas puedan usarlas si antes no se adelgazaban los dedos con las dagas de sus maridos. A propósito, señores, no cortaban mal aquellas dagas.

—Monseñor—replicó Joyeuse—si nuestra batalla puede compararse á la de Cannas, somos al menos mucho más dichosos que los romanos, supuesto que hemos conservado á nuestro Paulo Emilio.

—A fe mía, señores—contestó el duque—el Paulo Emilio de Amberes es Joyeuse, el almirante, quien sin duda por asemejarse completamente á su heroico modelo, habrá muerto, ¿no es esto, Du Bouchage?

Enrique sintió helársele el corazón al oír tan fría é impasible pregunta.

—No, monseñor,—dijo,—vive.

—¡Holá tanto mejor,—añadió el príncipe con su glacial sonrisa. ¡Óhmo! ¿Nuestro intrépido almirante ha sobre-

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos líos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y lucran el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abetos de Neregua producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

ALTOS HORNOS DE VIZAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Ringete al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplastación y otros usos y grandes piezas hasta 30 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cables y cables galvanizados.

Baterías para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

JACQUET FRÈRES

EN VERNON (EURE)

Dinamos y motores eléctricos. Corrientes continuas y alternas.

TRANSFORMADORES

Diferentes modelos hasta de 120 caballos, para cualquier industria

Medalla de Oro en la Exposición de París de 1900

Catálogos gratis á quien los solicite

CURA RADICALMENTE

—EPILEPSIA—INSOMNIOS

ELIXIR YBON

Enfermedades nerviosas

POR MAYOR: CASA YBON Y BERLIOZ
5, rue de la Fenillette, París

Vinas franco-americanas

Cinuenta y dos variedades de Vinas franco-americanas á vender ingratadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos. Las más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.

Ofrece cien mil pías de Vinas de primera clase por el mes de Noviembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparia y once francos sobre Rupertia.

También vende LA SIN IGUAL, máquina para injertar, no desarmable y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos: raja, escarriñana ó ingles.

Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.

Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quai Deschamps, 45, Burdeos (Francia).

Theophile Roederer Reims & Comp.

CRISTAL CHAMPAGNE

GLADIATEUR CABALLO

ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARÍS DE 1887

MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYE Y MELBOURNE

Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos, Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.

Casa fundada en 1864

De venta en los principales Restaurantes de Madrid y provincias

Agente general: León P. Aubey
25, Rue Bergère, París

TURBINAS AMÉRICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas

Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.—Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.

Importante: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.

Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y estamos á que se nos pruebe lo contrario.

Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan en cualquier caso sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretencimiento, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.

Se sitúan en los pedidos con gran rapidez.

Presupuestos y catálogos gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:

Sloan et G., 17, Rue du Louvre, París

PILDORAS Y JARABE DE BLANCARD

con ioduro de hierro inalterable

CONTRA la anemia, la pobreza de la sangre, opilación, la escrófula, etc.

Hácese el producto verdadero con la firma Blancard y la señal: 40, Rue Bonaparte, París

Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25.—Jarabe, 3 fr.

CALDERAS LEINHAAS

Con circulación forzada de agua

(Privilegio alemán, núm. 74.905)

La mejor caldera multitubular que existe

TIENEN LAS VENTAJAS SIGUIENTES

Producción rápida de vapor.—Máxima de seguridad en el servicio.—Aumento de la potencia.—Producción normal, 22 hasta 25 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma disuelta, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

Recalentadores Leinhaas

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla húmeda del vapor; pueden expensarse ó no á los conductos de aire caliente.—Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas.

Las otras especialidades de estos talleres son: Instalaciones completas de Destilerías, Fábricas y refinerías de alcoholes, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de cognac, Ladrillares de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicocinas, Destilerías de resina, etc.

E. LEINHAAS, Freiberg (Sajonia).—Pidanse informes

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.

Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad.

Exhib. al Verdadero. 14, R. Beauv.-Art. París.

Licor de la Abadía

DE TÉLEME

Fabricado con aguardiente de Cognac, es el mejor y más higiénico de los licores de mesa.

Pídase en los cafés y tiendas de vinos y licores.

Remedio de Abisina

EXIVARD

En polvo, cigarrillos, hoja para fumar.—Soborano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—80 años de buen éxito.—Medallas de oro y plata.—París, 102, rue Richelieu.

¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDALGUÍA ó el LE CHIC Parísien

Es una clase superior: en CENIZAS DE ANICA al primero y VITELA ENHISIMA al segundo.

Pedirlo en los estancos, kioskos y cafeterías de cafés.

SOLITARIA

CABEZA DE LA LOMBRIZ expulsa en DOS horas por los GLOBULOS SECRETAN

Farmacéutico laureado y premiado con medalla. ÚNICO remedio INOFENSIVO é INFALIBLE adaptado en los hospitales de París.—De venta en las principales farmacias y droguerías.

ARNARD GRANT & C. 27 Mincinglane, Londres E. O.—Comerciantes de frutas de Canarias (bananas, tomates, patatas, etc.) Ofrece sus servicios para ventas en consignación, garantizando los mejores precios.—Para referencias dirigirse á su agente León y Castillo, número 64, Las Palmas.

A los exportadores DE FRUTOS.

The Fruit Distributing Company Ltd. (Sociedad para la distribución de frutos).—Importante casa establecida para la venta de frutos en comisión. 8, Jansme Street, Covent Garden.—Sitios: 38, Crispin St., London.—21, Victoria St., Liverpool.—29, Rest Place, S., Liverpool.—104, Fth St. Manchester.—72, Market, Wigan

El Agua de Florida

de Murray & Lamana del Park Farme Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más alta prueba de su mérito.—No tiene rival para el pañuelo, tocador y baño.

EL RELOJ DE ALTA PRECISION Y ELEGANCIA

Longines

es el mejor y más barato en su clase

Se vende en todas las buenas relojerías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 18 de OCTUBRE saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Goraña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Gostafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Ocho, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 8 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Cerevisina

Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los tumores, que hace desaparecer. En enfermos dañados por psoriasis, herpes ó sezema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del sone, de la urticaria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago, y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

París, 3, rue Vivienne y en todas las farmacias

Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagro, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito

3, rue Vivienne, París, y en todas las farmacias

vividó? ¿En dónde está? Quiero abrazarle.

—No se halla con nosotros, monseñor.

—¡Ah! ya comprendo, herido....

—No, monseñor, está bueno enteramente.

—Sí, pero andará como yo, fugitivo, asustado, muerto de hambre y de vergüenza. ¡Pobres guerreros! ¡Ah! Con razón se dice: para la gloria, la espada; después de la espada, sangre; después de la sangre, lágrimas.

—Monseñor, yo ignoraba hasta ahora ese dicho, pero á pesar de su autenticidad, tengo el gusto de anunciar á V. A. que mi hermano ha conseguido salvar tres mil hombres, con los cuales ocupó una fuerte posición á siete leguas de aquí, de modo que la fuerza que está á mis órdenes es una descubierta del almirante.

—¡Tres mil hombres!—exclamó.—¿Con que Joyeuse ha tenido la fortuna de salvar tres mil hombres? ¡Oh! Nuestro hermano es un Xenofonte. ¡Vive Dios, que mi hermano ha obrado cuerdamente al enviarme el tuyo, pues á no ser así hubiera vuelto yo solo á Francia! ¡Viva Joyeuse! ¿De qué demonios sirve la casa de Valois? No será ésta por cierto la que pueda nunca usar como divisa la palabra *Hilariter*.

—¡Monseñor, monseñor!—murmuró Du Bouchage irritado por el dolor, pues demasiado había llegado á notar que la alegría del príncipe ocultaba una ponzonosa envidia.

—Juro á Dios por mi alma, que digo verdad. ¿No es esto, Aurilly? Quiero decir que volveremos á Francia en un estado semejante al de Francisco I después de la batalla de Pavía. Todo se ha perdido, mas el honor. ¡Já, já, já! Por fin ya he encontrado la verdadera divisa de la casa de Francia.

Un silencio sombrío acogió estas palabras desgarradoras, como si fuesen sollozos.

—Monseñor—dijo Enrique—referidos de qué modo ha salvado á V. A. el dios tutelar de la Francia.

—La cosa es muy sencilla, querido conde; el dios tutelar de la Francia estaba sin duda ocupado en aquel momento en cosas de mayor importancia; de modo que he tenido que salvarme yo mismo.

—¿Y cómo, monseñor?

—A una de caballo.

Ninguna sonrisa acogió esta broma, que tal vez el duque hubiera castigado con la pena de muerte si á otro se le hubiese escapado.

—No digo más que lo que ha sucedido,—añadió con el mayor descaro.—¡Qué bien corrimos, Aurilly! ¿Te acuerdas?

—Todos los presentes,—repuso Enrique—conocen el valor y el genio militar de V. A.; os ruego, pues, monseñor, que no destrucáis nuestros corazones atribuyéndonos faltas que no habéis cometido. El mejor general puede ser vencido alguna vez, y Aníbal quedó derrotado en Zama.

—Sí, sí,—contestó el duque,—pero Aníbal había ganado las batallas de la Trebia, de Trasimena y de Cannas, al paso que yo sólo puedo hablar de la de Chateau-Cambresis, que no puede sostener la comparación con ellas.

—Pero, monseñor, estoy seguro de que queréis chancearos cuando decís que habéis huido.

—¡Ira de Dios! Os juro que no es broma. ¿Es la cosa para chancearse, conde De Bouchage?

—¿Se podía hacer otra cosa, señor conde?—añadió Aurilly conociendo que ya era tiempo de acudir al auxilio de su amo.

—Calla, Aurilly—dijo el duque,—y pregunta á la sombra de Saint-Aignan si no se podía hacer más que huir.

Aurilly bajó la cabeza.

—¡Ah! Vosotros no sabéis la historia de Saint-Aignan y os la voy á referir, porque puede dividirse en tres muecas.

Al oír esta nueva bufonada, que en semejantes circunstancias no dejaba de ser odiosa, los oficiales arrugaron las cejas, sin cuidarse de si podían ó no incomodar al príncipe.

—Imagináos, señores—prosiguió éste, sin hacer caso de aquellas señales de desaprobación—que era el momento en que la batalla se hallaba perdida; el conde reunió quinientos caballos, y en lugar de retirarse como los demás, se acercó á mí y me dijo:

—Monseñor, es preciso cargar.

—¿Qué es eso de cargar?—le respondí.

—¿Estáis loco, Saint-Aignan? ¿No veís que son ciento contra uno?

—Aunque sean mil—me replicó haciendo una mueca horrible—voy á cargar.

—Cargad, pues, querido mío; haced lo que gustéis—le contesté;—por mi parte no pienso obrar así.

—Eso quiere decir, monseñor, que me dejaréis vuestro caballo, que apenas puede andar, y llevaréis el mío, que es de refresco, pues como yo no quiero huir, todos los caballos son buenos para mí.

En efecto, montó en mi caballo blanco y me dió el suyo negro, diciendo:

—Príncipe, lleváis un corcel que correrá veinte leguas en cuatro horas, si queréis.

Y volviéndose hacia su gente, añadió:

—Vamos, valientes, síganme los que no quieran volver grupas al enemigo. Y se precipitó en la pelea, haciendo

otra mueca más horrible que la primera. El pobre diablo creía habérselas con hombres de carne y hueso, y se encontró con la inundación. Por mi parte había previsto lo que iba á suceder, pero Saint-Aignan y sus guerreros se llevaron un solemne chasco. Si me hubiera obedecido, en vez de volver al combate le tendríamos sentado á esta mesa, y no haría á estas horas su tercera mueca, que sin duda debe ser mucho más fea y repugnante que las dos primeras.

Todos los oficiales se estremecieron de horror.

—Este miserable no tiene corazón—murmuró Enrique entre dientes.—¡Oh! ¿Por qué le protegen hoy su desgracia, su vergüenza, y sobre todo su nacimiento, contra las faltas que pudieran echarse en cara?

—Señores,—dijo en voz baja Aurilly, que conoció el terrible efecto que debían producir las palabras del príncipe en aquella reunión de valientes,—ya veís que monseñor se halla afectado, y que no debéis entender el pie de la letra sus palabras. Después de la desgracia que ha experimentado, se me figura que delira algunas veces.

—He ahí,—repuso el príncipe vaciando su vaso,—la manera con que Saint-Aignan se ha despedido del mundo, y cómo vivió yo: lo cierto es que al morir me ha hecho un señalado servicio, haciendo creer que yo he perecido, supuesto que montaba mi caballo, de modo que se ha esparcido esta noticia, no sólo en el ejército francés, sino en el flamenco, que por tal causa ha afojado en su persecución; pero tranquilizaos, señores, porque nuestros amigos los flamencos no se chuparán la breva; tendremos la revancha, caballeros, y será sangrienta, os lo juro, pues desde ayer estoy orga-